

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

„Gazeta”iese în fie-care zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria

Pe un an 12 fl., pe șase luni

6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 40 franci, pe șase

luni 20 franci, pe trei luni

10 franci.

Se prenumerează la toate ofi-
ciile postale din țară și din

afară și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:

la administrație, piața mare

Nr. 22, etajul I.: pe un an

10 fl., pe șase luni 5 fl., pe tre-

luni 2 fl. 50 cr. Ca dușul în

casă: Pe un an 12 fl., pe

șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.

Un esemplar 6 cr. v. a. sau

15 bani.

Atât abonamentele cât și

inserțiile sunt a se plăti

înainte.

Nr. 227.

Brașov, Vineri 14 (26) Octombrie

1888.

Din cauza sf. sărbătorii de mânc, diarul
nu va apăre până Sâmbătă seara.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octombrie 1888 st. v. s'a deschis nou
abonament la care invităm pe toți amicii și pri-
pitorii folei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

pe șase luni 6 fl.

pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,

pe șase luni 20 franci,

pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 13 Octombrie v.

Luându în mână proiectul de
buget pe anul 1889, ce l'a pre-
sentat ministrul unghuresc Tisza
camerei deputaților, înzadar vei
căuta să afli înscrisă vre-o sumă
de bani câtă de mică pentru pro-
movarea intereselor naționalită-
ților nemaghiare.

Vei găsi înscrisă pentru dietă
o sumă mai mare cu decî de mii
decăt în alți ani, pentru că dieta
unghurescă *lucreză*, veđi Dómne,
mai îndelungă vreme ca alte diete
și trebuesc răsplatite totu așa de
îndelungatele *servicii* aduse „na-
ționalei”.

Vei găsi un adaus de mi-
lióne pentru plata dobândilor da-
toriilor statului, care cresc mereu
așa că cu timpul nici dobândile
nu se vor mai plăti.

Vei găsi sporită cu aproape o
jumătate milion sumă pensiuni-
lor, pentru că legion sunt cei

pensionați și alții se vor pensiona
înainte de vreme, ca să n'capă în
slujbe legionul de flămênđi, cari
așteptă a fi căpătuiți.

Vei găsi mărită cu câteva mii
suma necesară fișpanilor, pentru
că de, ómenii sunt și „măriile lor”
și nu mai pot birul cu *patrioticele*
lucrări de soiul celor de pe la
Tárnave, din Solnoc-Dobéca și
Bistrița-Năséud. Prin urmare de
ce n'arú avé și ei secretari?

Vei găsi sporită subvențiunea
de aproape o jumătate milion a
teatrelor unghuresci și a actorilor
unghuresci, pentru că „patriotică” mi-
siune au: de a ne *civilisa* unghuresce
și a ne face să gustăm plăcerile
ce ni-le oferă Musa unghurescă.

Vei mai găsi o sumă mărișórá
de sute de mii pentru înmulțirea
slujbașilor finanți, fiindu sporite
dările de consum pe spirtu, carne
zacharú, bere, sare, tutunú etc.
cu câteva milioane, multămită *bun-
stărei materiale* a populațiunei, care
se tolănesce în *fericire*.

Vei mai găsi un sporu de
câteva mii pentru edificiile de
totu felul ale statului, pentru că
trăim dóră într'o țéră, în care-ți
poți permite și *puținică* risipă.

Vei mai găsi și adausă o sumă
de peste o sută de mii pentru her-
ghelia unghurescă dela Kisber, „alú
cării materialu trebuie complectatú
cu sânge curatú englezescú”, și
cine scie decă deficitul și dato-
riile statului nu vorú sili pe d-lú
Tisza să părăsescă puterea și s'o
ia la sănétosa călare pe vr'unú
armásarú englezescú.

Vei găsi un adaus de câteva
mii pentru instituttele de învăț-
mémentu agricolu, negresitú pentru
cele unghuresci, căci ađi nu mai
produce pământul paie și fénú,
decă nu-lú cultivi unghuresce.

Ba ca ministru cu durere de
inimă pentru viețuitoarele patrupe-
cornute și necornute, d-lú Tisza
s'a îngrijitú a spori și suma des-

tinată să mpedece intrarea în țéră
a pestei bovine și a altorú ciume
orientale.

Mai găsim sporuri în cheltueli
pentru curțile de apelú, unde s'au
îmbunătățit lefurile funcționari-
lorú ca recompensă pentru tean-
curile de lucrări restante de ani
de ăile, care așteptă să fiă resol-
vate, de se va îndura bunul Dum-
neđu de bieții ómenii cari s'au
încurcatú și au fostú încurcați în
diferite priciní.

Și éráși găsim un sporu de
peste o sută de mii pentru sco-
purí de *cultură*, nu-i vorbă ma-
ghiară. Și anume câteva mii pen-
tru universitatea din Clușu, cea
cu pricina cu opina; câteva mii
pentru politehnicul din Pesta,
a căru întocmire costă aproape
un milionú; de câteva decî de
mii pentru înființarea unui gim-
nasiu maghiarú în Panciova și
pentru scola reală unghurescă din
Deva, pentru institutulú pedago-
gicú din Budapesta; de câteva
mii pentru scóelele maghiare con-
fesionale, cum e și gimnasiulú din
Seghedinú; de câteva mii pentru
instrucțiunea poporală totú ma-
ghiară și de alte câteva mii pen-
tru scóelele superioare de fete, tóte
maghiare, căci dóră în „lume ma-
ghiară” trăimú în ăia de ađi.

Găsimú în fine nenumérate alte
sporuri, care fiindú de mai puținú
interesú pentru noi, renunțămú a
le mai arăta.

Astfelú ni-se înfățișeză pro-
iectul de bugetú alú părintescei
stăpâniri unghuresci, în care nu
găsimú nici măcarú unú banú
frântú înscrisú nici pentru sco-
purile culturale, nici pentru promo-
varea măcarú a celorú mai primi-
tive interese ale naționalităților.

O asemenea procedere ne mai
pomenită în țérile civilizate vred-
nică e a fi timbrată precum se
cuvine.

Cehii și nona sesiune a Reichsrathului.

Organele dreptei din Reichsrathulú
austriacú se ocupă éráși, în vederea în-
ceperei sesiunei acestuia, de schimbările
făcute în cabinetulú Taaffe. „Politik”
dice, că drepta se întórece, în camera
deputaților, întărită decă nu în numărú,
totuși moralicesce. Chemarea contelui
Schönborn în ministerú, dice fóia cehă,
nu e a se privi numai ca o schimbare
personală, ci ea însemnăză hotărîta în-
tór cere la principiile exprimate în dis-
cursulú tronului din 1879, *d'a se respecta
drepturile regatelorú și țérilorú și d'a se ese-
cuta egala îndreptățire națională*. În acest
sensú intrarea contelui Schönborn se
consideră de drepta întregă ca o garan-
ția, și e tréba guvernului să facă a se
dovedi adevérulú acestei presupunerí.

Clericali și Imperatulú Vilhelm.

După cum comunică o telegramă din
Roma fóiei „Münchener Neueste Nach-
richten”, împératulú Vilhelm ar fi pusú
să se așede, înainte de plecarea sa, o
cunună de lauri pe Porta Pia pentru
Italienii căduți la 1870 în luptă cu tru-
pele papale. Faptulú acesta încă nu s'a
adeveritú, dér cele ce se petrecú în
tabéra clericalilorú prusieni în fața viitó-
relorú alegeri dietale arată, că a rémású
o fórte acutú încordare în Vaticanú, ca
urmare a visitei împératulú. Astfelú acum
a adresatú și episcopulú din Münster o
cerculară electorală cătră diecesanii séi,
totú în sensulú cerculari arhiepiscopului
din Colonia. Se dice adecă în cercularú:

„La alegerea deputațilorú îndrep-
tați ochii vostri asupra acelorú bărbați,
cari suntú pėtrunși de religiune și de
temerea de Dumneđu, cari recunoscú cu
vedere clară, ce nevoi avemú, și cari
fără temere de ómenii intervinú pe față
și hotărît pentru menținerea și esecutarea
principiilorú creștinesciú și mai alesú și
pentru caracterulú creștinescú alú scólei.
Numai făcendu-se datoria și trimițendu
în dietă ca reprezentanți astfelú de băr-
bați putemú privi cu încredere în Dum-
neđu la pericolele viitorului ce ame-

FOILETONULÚ „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

(10)

NIȚĂ DRAGĂ.

Schíță din viața unui muncitorú.

Așa dicea elú cătră orí și cine, ér în casă, când
se vorbea despre nuntă, elú spunea mereu, că va aduce
pe cei dintéiu láutarí, că elú însuși va pune pe masă
și că va aduce elú în spate butoiásulú de vinú, și
tótdeuna când dicea astfelú, adăuga că acésta o face
cu dragă inimă și din totú sufletulú, căci o căsătoría
la casa omului este mare cinste și totú atâtú de mare
bucuriá aduce. Iși uitase aproape de tóte necasurile
Niță Dragă, de când fie-sa Chiva era logodită.

Nu se mai gândia la nimicú altceva decătú nu-
mai la nuntă și tóte celelalte lucruri le dase uitării.

„Tu nevastă,” grăi elú într'o ăi, „ce ai dice,
decă ađi mâne ți-ar cere cineva pe Marina? Nu-i
mai bine sé o ținemú sé se mărite din casa noastră?
Uite ce norocită are sé fie Chiva! Biata Marina și
așa este prăpădită de totú, și tu umbli cu capulú
prin vėzduhú, și nu te gândesci la lucrurile cele mai
de căpeteniă, căci pentru o fată se cuvine sé o dai
la casa ei și sé-și aibă unú stăpânú.”

„Bărbate, lasă-mé în pace cu vorbele tale. Nici
la măritișú nu te-am întrebatú și veđi că-ți place, și

dicé că-i bine; acum la ce sé te întrebú la alte lu-
cruri?”

Niță ridică din umeri în semnú adecă, că nu
pricepe vorbele ce le-a rostítú nevastă-sa, și nu se
mai amestecă în nimicú. Ii părea bine de ce se face
și cugeta în sine: „nevastă-mea póte are dreptate!”

Elú începuse a-și vedea de treburile lui și a nu
se amesteca în treburile casei. Nici până acuma nu
se prea amestecase, căci și decă s'ar fi amestecatú,
n'ar fi scos'o cu nimicú la cale. „Lucrurile se facú
ele de ele, când au sé fiă bune”, dicea elú uneori în
sine cu tótă încrederea.

Niță muncea câtú ilú țineau puterile, aducea
acasă ce căștiga, și cu atâtú era îndestulítú. Cu câtú
trecea însé timpulú și simția că puterile'i scadú, că
căștigulú e mai micú, că uneori căștigă mai nimica
tótă, se întrista și ar fi voitú sé se pripescă cu lu-
crurile, ca sé se isprăvescă odată cu nunta, sé o vedă
și pe Chiva măritată.

Bucuria în casa lui Dragă se făcuse și mai
mare, căci căpătase o scrisóre dela fata lorú, dela
Linca. Ea a scrisú părințilorú că are sé se întórcă
la Brașovú, că e sănétosă și că și lorú le doresce
sănétate.

Păuna nici n'a audítú bine și a spusú prin ve-
ciní, că se întórece acasă fata cea mare, că vine de
nunta soru-si, că este îmbrăcată ca o cocónă, că are
bani din destulú și că la nunta Chivei va dărui căți-

va galbení. Toți vecinii audiseră și vorbeau între ei
despre venirea Linchiei lui Dragă și vorbeau cu óre
care rėutate, deórece sciau bine, că Linca era harnică
și păstrátóre și că are sé întrecă pe tóte suratele ei
și în îmbrăcăminte și în tóte. Așa vorbea lumea,
dér totú se găsia câte cineva, care nu se prea spe-
ria de câte le spunea leica Păuna, ba mai facea când
și când și câte o glumă de nesămuita laudă și sume-
ție a nevesti lui Dragă.

„Nu mai trimittú pe Marina”, dicea acum Păuna,
„așteptú pe fie-mea cea mare și-apoi voi vedea, va
merge póte împreună cu soru-sa.”

În scurtă vreme era sé fiă cununia Chivei, se
făcuseră „strigările” și se pregăteau mereu pentru
nuntă. Marina se însănétoșase pe deplinú, avea sé
vină și Linca, cum se putea déră ca Păuna sé aibă
astempérú, cum se putea ca ea sé nu-și alerge gura
în drepta și în stânga, ca tótă lumea sé afle de feri-
cirea ce face sé-i creșcă inima.

„Sé vadă lumea cine-sú eu”, grăia Păuna scutu-
rândú din capú, „sé se mire!” adăuga ea și cu zím-
betulú pe față umbla buimăcită prin casă, căuta prin
lăđi, scotea și scotocea totú din tóte părțile și nu-și
mai găsia liniștea. Tottú umblândú astfelú, rémase de-
odată în mijloculú casei și ne mai sciindú de ce sé
se apuce, se uita perdută în drepta și în stânga, și
după o vreme rémase cu ochii ațintiți la o iconă, de-

nință binele adevărat al statului și interesele noastre cele mai sfinte. De la D-nii preoți așteptu să intervină cu zel și în mod potrivit pentru alegeri bune și să fiă în acesta modelu concetățenilor lor.

După două zile d-lu Schorlemer Alst, conducătorul centrului, a ținut în Münster o vorbire, care a culminat în cuvintele, că o adunare a catolicilor nu poate trece fără să atingă cestiunea independenței scaunului papal. A sfântului părinte e Roma și lui i-se cuvine patrimoniul Sf-lui Petru, și fiindu Roma a Papei, e și a întregii creștinătăți catolice.

„Observatore Romano“ a publicat, îndată după plecarea împăratului german, o filipică contra serbărilor din Roma. S'au distrus mănăstiri, dice foia vaticană, s'au pronunțat ofense brutale contra Papei, s'au comis brutalități ne mai auzite, s'au risipit bani comunali și Roma a jucat un rol vrednic de plâns; în ziua răfuelei se va ridica indignațiunea generală, ca să mormenteze această nedemnă comedie.

Regele Milan și Episcopii serbi.

Se scie, că în procesul de divorț al regelui Milan, clerul a luat pozițiune în favoarea reginei punându pedecă rezolvării acestei cestiuni după pofta regelui. Amu comunicat de curând, că episcopul Nicanor va fi internat într-o mănăstire și că în diferitele consistorii s'au făcut însemnate schimbări personale, pentru ca divorțul să ia un curs favorabil regelui; din cauză acestor schimbări clerul e foarte nemulțămît.

Despre dispozițiunea ce o arată episcopii față cu regele ne comunică „Bud. Hirap“ următoarea drastică scenă: La sosirea regelui Milan la Belgrad numai metropolitul Teodosiu i-a eșit înainte, pe când toți ceilalți episcopi au absentat. Făcându mai târziu regele o vizită metropolitului, dete și peste ceilalți episcopi, cari erau adunați la acesta. Regele se adresa către episcopi dîcîndu-le: „Mă bucură că vă vedu pe toți aci sănătoși; căci când ați încercat să esclați prin absența D-v. la sosirea mea, a trebuit să cred, că v'au înghețat picioarele și de aceea ați rămas acasă“. În cursul vorbirii sale declară regele foarte hotărît că, decă episcopii vor stărui și mai departe în atitudinea lor, el îi va constrînge cu cele mai energice mijloce să se supună.

Nu se scie, decă cele spuse de foia unghurească sunt adevărate; dîr decă regele Milan va merge înainte pe calea apucată, ca cu forța să i-se facă voia,

nu credem, că va contribui ași mări simpatiile în cler și în popor.

Congresul național bisericesc.

(Raportul special al „Gaz. Trans.“)

Sibiu, 9/21 Oct. 1888.

Ședința a IX.

Se deschide la 10¹/₂ ore a. m. Presidiul ordinariu.

1. Se verifică protocolul ședinței precedente.

2. Se comunică ținerea parastasului pentru fostul arhiepiscop și metropolit Andrei Șaguna și pentru mecenatele Românilor gr. or. Emanuil Gozdu, ceea-ce se ia spre sciință.

Ordinea zilei.

1. Comisiunea organizatoare comunică, prin raportul său P. Cosma, că a studiat și are să raporteze asupra amandamentelor ce i-se aviseră la §. 7. 9. 24 și 25 din regulamentul pentru alegerea protopopilor.

a) Comisiunea comunică propunerea lui Stănescu, ca comitetul protopopescu înainte de a face lista candidaților la protopopiat să statorască venitele stațiunii protopopesce precum și cele ale parohiei protopopesce.

După propunerea comisiunii propunerea deputatului Stănescu e de prisos și se adaugă la §. 7, e de ajuns decă la §-ul 9 se vor adăuga în șirul trei după cuvântul „protopresbiteral“ și cuvintele „și de parohia protopresbiterală.“

Acastă propunere se primesce fără dezbateri.

b) La §. 9. deputatul Mangra propuse să se lase afară cuvintele „și sinodele“ în șirul al 4-lea. Comisiunea recomandă și Congresul primesce propunerea.

c) Totu ca adaus la §. 9 propuse deputatul Stănescu, ca unul, a cărui calificațiune este de obște cunoscută, să nu mai fi obligat a și-o dovedi.

Comisia organizatoare propune și congresul primesce respingerea acestei propuneri.

d) Propunerea deputatului Zigre, ca în protocolul sinodului protopopescu de alegere să se primescă și votul cumulativ al parohienilor din parohia protopresbiterală. Comisia organizatoare propune ca în principiu să se accepte, era formal să nu fiă într'unu §. deosebit ci împletit în §§. 13. 14. 16. și 20. ai regulamentului. — Se primesce.

d) Deputatul Zigre propuse, ca în contra întregului act de alegere să aibă loc recursul de nulitate pentru cazul când nu s'ar fi observat formele prescise, așa dîr numai pentru observarea formelor cere totdeodată a se face §. separat.

Comisiunea propune respingerea acestei propuneri.

Asupra acestei propuneri s'a încins o dezbateri de totu interesantă,

Preoțimea nemireană — afară de Esc. Sa Metropolitul — precum și unul dintre mireni — Dr. Gall — susțineau și din punctu de vedere principal și

din punctu de vedere practic, că nu e bine să se admită recursul mai departe decătu până la consistoriile diocesane.

Propunătorul Zigre dimpreună cu aderenții săi, între cari Dr. Al. Mociony, Sorescu, Stănescu și alții, susțineau că chiar principiile fundamentale din stat. org. (VI) prescriu această ordine în șirul forurilor, și că decă nu am admite recursul și la forul metropolitan, amu luca în contra statutului organic.

Aici mulți dintre deputați chiar și mireni au dovedit, că nu sunt streini nici canoanelor și că se pot măsura cu venerabilii nostri canoniști

La votare propunerea lui Zigre s'a primită cu majoritate imposită, mai cu seamă după ce Esc. Sa metropolitul declarase, că totdeuna a fost și acum este pentru apelabilitate și la Consistoriul metropolitan.

Ședința X, 10/22 Octomvre 1888.

Se deschide la 10 ore. Presidiu ordinaru.

1. Se verifică protocolul ședinței precedente.

Deputatul P. Rotariu propune a se țină ședințe și înainte și după prânđu. Congresul admitîndu ceruta urgență pentru această propunere, decide primirea ei începîndu de Marți 11/23 Oct.

3. Deputatul Barceanu face propunerea, ca toate regulamentele cu motivele lor și cu lucrările antercedente să se tipărescă și să se publice înainte de întrunirea congreselor. — Se predă comisiunii organizatoare.

4. Deputatul Simonescu face propunerea, ca maritul Congresu să însărcineze pe Ven. Cons. Metrop. ca dimpreună cu regulamentul pentru alegerea deputaților la congres să facă și un regulament pentru împărțirea cercurilor electorale. — Se predă comisiunii organizatoare.

Ordinea zilei:

Regulamentul pentru procedură la alegerea de protopop.

5. Comisiunea organizatoare raportează că la § 24 s'a făcut adausul „în înțelesul §-lui 119 din conclusele Congresului din 1878“.

Deputatul Zigre texteză înțelesul acestui § și-l propune ca adaus.

Deputatul Dr. Al. Mociony face propunerea „influițarea la alegeri în înțelesul § 119 din 1878 involvă casu de nulitate.“

Cu delaturarea celorlalte propuneri, se primesce propunerea lui Mocsony.

6. La § 25 se facu mai multe propuneri de deputați Cavaler Pușcariu, Barceanu, Brote, Babeș, Zigre, Dr. Gall.

La votare se primesce propunerea deputatului Gall: a se da toate propunerile la comisia organizatoare spre considerare, care va avé să presente proiectul în ședința de mâne.

Totu la acestu § se face propunere de deputatul Desseanu, ca afacerea alegerii de protopop la forurile superioare să se pertracteze în senatul plenar consistorial.

Se primesce propunerea, nu însă în textul regulamentului, ci ca concludu protocolar.

7. La § 26, care-lu recomandă comisia org. spre primire, Patița face propunerea să se dîcă „comisariul nu e ertat să fiă ruditu cu candidații“.

Deputatul Brote face propunerea: „§ 26 cum este să se adaugă ca alineă la § 13.“

Propunerea lui Patița cade, a deputatului Brote se primesc.

8. La § 27, recomandat spre primire, deputatul Brote face propunerea a se adauge ca alineată deosebită la § 18. Se primesc.

9. Deputatul Rădulescu face propunerea, că acestu statut are să intre în vîgure la 1 Februarie 1889 st. v. Se primesc.

10. Comisiunea org. presentă regulamentul pentru adm. fondurilor metropolitane, și-lu recomandă spre primire en bloc, ceea ce se și face cu totalitatea voturilor.

11. Com. org. raporteză despre propunerea lui Pușcariu, ca la senatul episcopesc metropolitan să se înființeze exactoratul. Se primesc în principiu și se avisează Cons. metr. să presente la procsimul congresu unu proiectu specificat.

12. Com. org. raporteză asupra propunerii deputatului Mangra: „cine poate fi ales în scaunul protopopescu și trebuie acești membri întăriți de Episcopulu“ și dice, că e de a se aplica § 19 din Stat. org., de întăritu nu trebuie să fiă întărit.

Congresul respinge propunerea comisiunii și trece la ordinea zilei, fiindcă interpretarea nu e cerută de unu organu administrativ.

13. Comisiunea org. prin V. Babeș raporteză, că Consist. diocesanu din Arad a transpusu actul fundațiunei Birta, din cauză că ministrul a cerut a acei tineri, cari vor studia în străinătate, să aibă prealabila invoie a ministrului.

Congresul ia la cunoscință cu adausul, că la timpu oportunu va resuscita cauza.

SCRILE ZILEI.

Tergulă din Bistrița din 4 c. n., fiindu timpul foarte frumos, a fostu bine cercetat; s'a simțit însă foarte tare lipsa de bani. Imbulzela s'a putut observa numai la institutele de bani și la perceptorat, unde țeranii duseră banii pentru cele 2400 de vite vîndute la tergulă precedentu cu prețu foarte moderat. Culesul viilor, care s'a făcutu la 17 a. c. st. n., a avutu timpu frumos, dîr a datu slabu rezultat.

La esposițiunea internațională din Bruzela au fostu premiați din Ardeal: M. Fleischer & Com. și Mutzig & Slaminek fabricanți de salam în Brașov cu medaliă de bronz; frăținii Hornung din Brașov și Ladislau Gombos din Turda pentru mobile (saune) de lemn încovoiat cu medaliă de argint; apele minerale din Borsec, Vâlcele, Paraid și Bicsad cu medaliă de argint; con-

desuptul căreia ardea tainic o candelă, a căreia lumină d'abia licăia. Merse lângă iconă, luă bosiocul, care era pus alătura, îl mirosi, își opri câteva floricele între degete, și după ce puse bosiocul la loc, încep să frece în palmi floricele luate. Își mirosi apoi mâna și de neliniștită ce era, dădu din umeri ca și cum ar fi uitat ce avea să facă; ar fi ruptu din vreme, ca să sosescă mai curîndu ziua când va veni fie-sa Linca, care acum lipsia de acasă de unu an și jumătate. Merse erași la ladă, scose cele două haine nemțesci ale Marinei și le puse pe unu scaun, așa că parcă ar fi vrut să-l îmbrace, se depărtă puțin și privea la haine plină de voiă bună.

„Când voi îmbrăca-o pe Marina, are să se mire toți vecinii de frumșea hainelor nemțesci,“ grăia Păuna în sine și parcă simțea cum are să o pismuiască prietenele, vecinele și cu deosebire dușmanele. În astfelu de clipe de fericire se frământa nevasta lui Niță, și ne mai putîndu răbda să rămână acasă, plecă la o prietină, căci cum era ea singură și nu o vedea nimenea, nu-i cădea bine.

Niță Dragă încă era în voiă bună și nici nu putea fi altfel, când vine atata fericire pe capul său. Ii părea bine cu deosebire, că nu mai trimite pe Marina și parcă vedea, că tocmai sosirea Linchi pricinuesce lucrul acesta.

„Linca vine“, dicea el, și totu el continua: „dîr ore de ce vine, căci ea nu scie că Chiva se

mărită? Cum de scie așa de scurtu, când ea până acum ne scie multe de toate de pe acolo și astădu deodată ne pomemim cu scrisore scurtă, care nu ține atătu câtu ai da în palme?“

Așa se judeca Niță cu sine și totu el se întorcea și gîndea, că rău a făcutu că nu i-a datu de scire mai dinainte, ca să afe și ea despre măritișul Chivei, deorece Chiva este mai mică, decătu Linca. „Va fi aflatu ea din omen“, adăuga el, „și-apoi în cele din urmă, la ce se se supere, decă se mărită soru-sa cea mică, căci norocul ei totu alu ei va rămânea, deorece fiecare se nasce cu norocul său și ceea ce i-a fostu scrisu trebuie să pățescă.“

Totu erau în voiă bună, numai Trina, sêrmana Trină. fata cea măritată a lui Dragă, era mahnită de necasuri, și nu se bucura așa tare de măritișul soru-si. „E grea viața“, dicea odată către tată-său, și era cu ochii plânși, când grăia aceste vorbe.

Pe Trina o scosese din casele ei, hainele i le luase ca zălogu pentru dajdiă, nu avea voiă de nimic, și nu se întrecea cu bucuria afar' din cale, căci bine veduse ce-i și viața. „Nici frați nu mai poți ținea multu, când ești sêracu,“ vorbea ea uneori și aștepta zile mai bune.

IX.

A trecut o săptămână, a trecut două și Linca nu mai sosise din Bucuresci, din care pricină s'a amâ-

natu și nunta Chivii, deși se făcuseră strigările și erau pregătiți din toate.

Era prin Septemvre. Prin grădină se cosea în unele locuri otava pentru a doua oră și ori în ce parte te-ai fi dusu, nu te-ai mai fi saturat de plăcutul mirosu ce-lu răspândește erba uscându-se. Ici coala frunzele pomilor vetrici începuseră a se pâlî, er rîndunelele își deprindeau puii pentru a se pute ține în călătoria ce aveau să o facă. Se adunau pe biserici sêrmenele paseri seu pe câte-o șură și cele mai bătrâne dintre ele în glasul lor spuneau parcă celor mai tinere despre călătoria ce au s'o facă în locurile calde, le învățau parcă cum să se porțe, și ce să facă pentru viitoru, er tinerele rîndunele ascultau naive și li se părea, ca cum le-ar spune povești. Din când în când se pornu cu toate stoluri-stoluri, de făceau umbră pe pământu și cu înțeglatele lor glasuri deșteptau totă împrejurimea. Într'altă parte vedeai prin năsipu șgulite galițe de totu soiulu, cum se întindeau a lene la sôre și cum după ce se recorescu se ridică de-și arată golașele lor aripi, lăsîndu prin năsipu penele, cari și-au făcutu slujba: vedeai parcă cum și ele sciu că are să vie ierna și caută să se îmbrace cu haine nouă, acoperindu-și năpărlitul lor corp.

(Va urma.)

tesa Coloman Betlenü din Şeica mare, ca recunoaşterea pentru serviciile aduse şi pentru promovarea corăspundătorilor a industriei de casă, cu diplomă de onoare şi premiu în bani; Baidersdorf şi Biach cu diplomă de onoare hors concours.

Guvernul român, constatându că liniile române ale companiei căii ferate Lemberg-Cernăuţi-Iaşi sunt rău administrate şi că de mară neregularităţi s'a făcut vinovată compania în detrimentul statului român a pus sechestru pe aceste linii pe risicul şi pericolul concesionarilor. Cu ziua de 18 (30) Octomvre încetăză ori-ce drept de administraţie şi de exploatare ală comitetului dirigentă din Bucuresci şi ală directorului de exploatare din Iaşi. Toţi funcţionarii liniilor sechestrate sunt puşi sub ordinea executorului de sechestru d. G. I. Duca, directorul general ală căilor ferate ale statului român. Acesta deciziune a consiliului de ministri se publică în „Monitorul Oficial“, la Viena în „Fremdenblatt“, „Presse“ şi „Neue Freie Presse“, la Londra în „Times“ şi „Daily-News“.

In Proştea lângă Agnita a arsă podul casei lui Stefan Florea cu cucuruzul ce-l păstra acolo. In Becleană lângă Făgăraşu au suferit 9 economi o pierdere de 3772 fl. in urma unui incendiu. Asigurată a fostă numai suma de 640 fl. Asemenea a arsă şi in comunele Albei de Jos Drodă Armeni, Cricău, Cistău, Nojlaclă, Valea dosului, Silia, Samnesă, Borsomezo, Feleiodă, Galaţi, Buciumă, Obreja, Spenlaca şi Lodromană.

Reflexiuni la corespondenţa „Serbătorile iubire în Năsăud“.

Raportorul special ală D-Vostre a binevoit a descrie decurgerea serbărilor dela 3—4 Oct. cu multă frumuseţe de stil şi in genere dăş, cu multă fidelitate şi, bunăvoinţă. Inse pe lângă totă bunăvoinţa a comisă şi unele erori asupra cărora imi permită a reveni. Eu cred, cumcă acestea nu le-a făcută cu intenţiune rea, ci pôte punendă prea puţin pondă pe ele şi de aceea imi place a crede, cumcă aceste rectificări vor fi bine primite şi de d-sa.

Dacă aş sci cumcă cetitorii „Gaz.“ încă le-ar considera a fi de puţină însemnătate, m'aş dispensa bucuros dela aceste reflexiuni, inse este de temut, că cetitorii „Gaz.“ vor privi lucrul altcum ca d. raportor, de aceea aflu de trebuinţă a face aceste reflexiuni spre verificarea lucrului.

Inainte de tôte trebuie se premită, cumcă cu multe săptămăni inainte de aceste serbători, membrii dela administraţiunea fondurilor, membrii corpului profesorală, membrii corpului învăţătoresc dela Şecla fundaş, şi membrii Comisiunei de clădire, s'au constituit in ună Comitetă arangiatoră, carele şi-a impusă grăua sarcină nu numai de a arangia aceste serbători in ună modă demă, dăr de a se îngriji şi de o bună şi mulţămitoare reuşită, de care avea temă a nu succede inre împrejurările atâtă de grele in cară trăimă. Spre acestă scop Comitetul şi-a propusă ca caracterul acestor serbări se rămănumai curat şcolastic şi culturală şi se se evite ori ce lucru ce ar pută da ansă ca cineva se credă a pută vedă amestecându-se şi altă caracter şi in deosebi caracter politic. Totă in acestă scop a statorit Comitetul arang. o programă pre-cugetată şi detaiată, cerea s'a împărtaşit atâtă cu tôte persoanele oficiose ce au participat la aceste serbători, câtă şi, pe câtă numai s'a putut, cu întregă publiculă, ca aş nimene se nu pôtă in-scena lucrul afară de programă.

In acestă programă s'au specificat la p. 6 şi visitele oficiose de curtenire, căci la acestă serbătoare numai de ace-

tea pôte fi vorba; la Comis. reg. D. Banffy, la episcop. Szabo, la consilierul de secţiune Klamarik şi la preşedintele patronatului vicarială Moisilă. Dacă ar fi participat şi directorele supremă Alexandru Pál, s'ar fi făcută şi acestuia. Alte visite oficiose de curtenire nu s'au putut face şi nici nu s'au făcută. Inse raportorul „Gaz.“ afirmă a se fi făcută curtenire şi deputatului dietală ală cercului Năsăudă (Mă ierte d. rap. inse nu-i a cercului, ci a cător-va omeni şi ovrei) Dr. Jelinek, ună lucru, care deodată ar da serbărilor ună caracter politic, căci ce are ună deputat dietală, ce acum a venită prima ora pe aici, cu o serbare curat şcolastică? Acestă afirmare, se nu fă cu supărare, nu este esactă şi d. rap. este in mare rătăcire. Său dără privesce unele visite ce le au făcută ună omeni privată, său alţii, quasi de silă, ca de voiă bună, dreptă visite oficiose; atunci ar greşi şi mai rău, căci visitele de natură privată ce s'oră fi făcută in Năsăudă la forte mulţi, nu numai d-lui Dr. Jelinek, nu au cu serbările amintite nici in clină şi nici in mănecă. Curtenirea amintită cu atâtă mai virtosă nu pôte şi nu a putută fi pusă in combinaţiă cu aceste serbări, căci sciută este destulă de bine cum s'a alesă d. Jelinek deputat, sciută este mai departe, că forte mulţi dintre acei bărbaţi ce au constituită Comitetul arangiatoră diferescă forte tare in principii politice şi in deosebi de acei ce au alesă pe Jelinek de deputat.

Cătră călcăiulă acelei coresp. raportoră D-V. aduce elogiulă poporului din Năsăudă, pompierilor şi musicei pompierilor: „Onore poporului năsăudean, onore pompierimei şi musicei pompierilor etc...“ pentru-ce? pentru-că şi densulă a participat la acestă serbătoare şi prin acestă a redicată serbarea. Acestă pôte se ducă pe publiculă cetitoră şi neinformată mai deaprobe in mare rătăcire, pôte se-lă aducă la credinţă, cum că poporul năsăudean este autorulă adevărată şi executorulă acestor serbători, său celă puţină, că densulă are cele mai mară vrednicia faşă de aceste serbători. Aparinţa acestă pôte fi jignitoare pentru o mulţime de omeni, cară in adevără au vrednicia, mai jignitoare faşă de starea lucrului şi de cei ce iubescă adevărulă.

Cumcă poporulă din Năsăudă a participată şi densulă la aceste serbări, precum a participată forte multă poporă din acestă ţinută dăr venită şi din departări mară; cumcă pompierimea a făcută atâtă la primirea oşpetiloră câtă şi inaintea bisericei şi a noului edificiu gimnasială spaliar, cumcă musica pomp. a cântată sara la serenadă câte-va marşuri, er la eşirea din biserică Imnulă Maj. Sale, suntă fapte, inse, după a mea modestă părere, suntă departe, forte departe de a li se atribui loră onorea şilei.

Suntă incredinţat, că şi d. raportoră va consimţi cu mine in a recunoşce, cumcă alţii suntă factorii principali, cărora trebuie se li-se recunoască vrednicia de elogiulă, şi nu poporulă năsăudeană.

Sciă cumcă Comitetul arangiatoră împreună cu tinerimea studiōsă, carele şi-a încordată tôte puterile necruţandă nici o jertă pentru buna arangiere şi buna reuşită a acestor serbări, nu au făcută acestea cu scopulă ca se fi lăudată in publicitate, pentru-că nu a fostă compusă din omeni deprinşi de a aştepta laude publice după faptele loră; dăr cred, că bine încă nu pôte se cadă nimăni vădendă, că alţii culegă laudele pe contulă său. Este bine a se ţinē inaintea ochiloră totdeuna maxima: Suum cuique.

Cred in urmă, că Raportorul D-V. va fi fostă de cordă cu mine, dacă prin aceste şire mi-am permisă a verifica lucrulă şi a-lă aduce la adevărata stare.

Aristide.

Alba-Iulia, 18 Octomvre st. n. 1888.

Inaugurarea unei şcole romănesc. In 7 Octomvre s. n. la 11 ore a. m. s'a săntit noulă edificiu de şcolă ce s'a ridicată in Alba-Iulia in decursulă anului 1888. In acea dă după finirea s. liturgii — fiindă Duminecă — poporulă dela ambele biserici gr. c. din locă s'a adunată in numita şcolă. Actulă săntirei, după ritulă gr. c., s'a făcută in prezenţa P. T. Domniloră Simionă Micu, demnulă protopopă ală Albei-Iulie, Novăk Ferenz primarulă oraşului, Iosifă Roşca căpitantă de magistrată şi alte persoane distinse.

După finirea ceremoniei religiōse, Prea Onoratulă d-nă protopopă Simeonă Micu ţină cătră cei prezenţi o vorbire frumoşă şi bine motivată cu privire la progresulă in învăţământă şi condiţiunile ce se receră la acela, îndemăndă prin acestă pe părinţi ca se şi trimită copii la şcolă şi escitandă in învăţatori zelă şi diligenţă, apoi mulţami senatului şcolastică din Maieri, care s'a luptată pentru edificarea unei şcoli romănescă comune in Alba-Iulia, corăspundătoare pentru ambele biserici gr. c., ştergendă prin acestă de pe poporulă gr.-catolică din Alba-Iulia ruşinea ce-o suferia, umblăndă după locală de închiriată pentru şcolă din ună locă in altulă. Mulţami şi Ilustrităţei Sale d-lui primară ală oraşului, care ne-a onorată cu prezenţa, la ce Ilustritatea Sa răspuse — in limba maghiară — că se bucură că a putută fi prezentă la actulă religiosă, ce s'a făcută cu acestă ocaziune, şi tot-odată mulţami acelora, cară şi-au adusă aminte şi i-au dată onorea ală invita; laudă edificiuulă de şcolă şi poftă ca in elă se se cultiveze câtă se pôte mai multe mlădiţe tinere, cară cu timpulă se pôtă fi bărbaţi religioşi şi bună patrioţi, la cară cuvinte cei prezenţi strigară „se trăiască“.

După acestea ne-amă despărţită cu bucuria, vădendă-ne acum realizată vechia noastră ideeă. Ună precotă.

Literatură.

A eşit de sub tipară volumulă I. din Istoria Romăniloră din Dacia Traiană de A. D. Xenopolă, profesoră la Universitatea din Iaşi (ună vol. de 630 de pag. măr. in 8^o cu 4 părţi.) Volumulă acesta expune in modă critică şi pe bază documentală istoria formalităţii naţionalităţii romănescă din timpurile cele mai vechi până la intrunirea principateloră. Este împărţită in 4 capitoli: I Dacia anti-romană, II Dacia sub Romană, III Năvălirea barbariloră perioda I. Romăni in munţi. IV. Perioda II. Inceputulă de stată. Mai bine de o miă de note cuprinde bogatulă materială istorică din care espunerea a fostă culésă.

Cartea acestă a neamului romănesc ar trebui se se găsescă in tôte mănile. Volumurile viitoare vor apăre in intervale de 6 luni şi voră cuprinde materiile următoare: Volumulă II.: Dela descălecarea până la Mihai Viteazulă. Volumulă III.: Dela Mihai Viteazulă până la Matei Basarabă şi Vasile Lupulă. Volumulă IV.: Dela Matei Basarabă şi Vasile Lupulă până la Fanarioţi. Volumulă V.: Epoca Fanarioţilor. Volumulă VI.: Istoria contimpurană dela 1821—1862 şi indicele.

O largă parte este consacrată istoriei Romăniloră din cetatea Carpaţilor. Preţulă unui volumă este de 10 lei. (5 fl.)

Pentru acestă preţă cumpărătorii voră primi volumulă francată şi recomandată la domiciliulă loră. A se adresa la autoră in Iaşi.

SCRİ TELEGRAFICE.

Belgradă, 25 Octomvre. Foia oficială publică divorţulă părechei regale esprimată de mitropolitulă.

Sibiul, 25 Octomvre. Congresulă bisericescă romănu a hotărită se se tipărescă din nou cărţile bisericescă cu litere latine, in loculă celorlă cirile de până acum.

Bucuresci, 25 Octomvre. La alegerile pentru cameră in ântelulă colegiu electorală, câte suntă cunoscute până acum, au eşită 45

candidaţi conservatori ai guvernului şi 4 liberali oposanţi; in Bucuresci alegerile au eşit tôte in favorea guvernului.

Berlină, 25 Octomvre. Contravisita împăratului Franciscă Iosifă şi a Regelui Umberto se aşteptă in Ianuarie cu ocaziunea şilei nascerei Impăratului germană.

Parisă, 25 Octomvre. Comisiunea de revizuire a ascultată pe Boulanger, care s'a esprimată pentru disolvarea camerei şi pentru convocarea unei constituante.

ULTIME SCRİ.

Parisă, 23 Octomvre. D-lă de Freycinetă vizitează fortificările dela graniţa sud-estă. Elă a fostă forte aclamată la Nice. Inr'ună toast ridicată in onorea ministrului de resbelă, generalulă Iappy a dăş că armata întregă apreţieşă calităţile d-lui de Freycinet.

Berlină, 23 Octomvre. „Post“ dăce că situaţiunea generală a Europei admite se se credă, că Rusia se ocupă actualmente cu pregătiri de resboiu in contra vecinilor ei dela vestă.

De când cu visita împăratului Wilhelm la Petersburgă, relaţiunile inre cele două imperii continuă de a fi bune şi amicale.

Mai mulţi refugiaţi bulgari, sosiţi din Odesa, se află in Bucuresci. Densii plēcă in curendă in patria loră.

Roma, 23 Octomvre. După informaţiunile primite de ministri de administraţiunea reşelei Mediteranei, numărulă morţilor in nenorocirea dela Grasano ar fi de 19 şi altă răniţilor de 52. Exagerarea numărului morţiloră provine probabilă de acolo că s'ar trimesă la faşa locului 90 cosciuge şi că mulţi călători, cară au scăpată dela desastrulă s'au împărtaşită îndată pe câmpiă.

Cursulă pieţei Braşovă

din 25 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote romănescă	Cump.	9.83	Vënd.	9.40
Argentă romănescă	„	9.30	„	9.35
Napoleon-d'ori	„	10.90	„	10.95
Liro turcesc	„	9.83	„	9.90
Imperială	„	9.90	„	9.95
Galbină	„	5.72	„	5.77
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesc	„	127.—	„	128.—
Discontulă	„	6 ¹ / ₂ —8%	pe ană.	—

Cursulă la bursa de Viena

din 24 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aură 4%	101.10
Renta de hărtiă 5%	92.20
Imprumutulă căiloră ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	97.90
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	115.25
Bonuri rurale ungare	104.60
Bonuri cu clasa de sortare	104.60
Bonuri rurale Banată-Timişă	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Losurile pentru regularea Tisei şi Seghedinului	123.50
Renta de hărtiă austriacă	82.20
Renta de argintă austriacă	82.70
Renta de aură austriacă	100.05
Losuri din 1860	100.95
Acţiunile băncei austro-ungare	870.—
Acţiunile băncei de credită ungar.	305.25
Acţiunile băncei de credită austr.	311.70
Galbină împăratăscă	5.78
Napoleon-d'ori	9.64 ¹ / ₂
Mărcă 100 imp. germane	59.60
Londra 10 Livres sterlinge	121.80

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

Picăturile de stomachū MARIAZELLER,

care lucră escelentū in contra tuturorū bōlelorū de stomachū.



Neîntrecute pentru lipsa de apetitū, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu mirosū greu, umflare (vânturi), răgăelă acră, colică, ca-tarū de stomachū, acrelă, formarea de pētră și năsipū, producerea esce-sivă de flegmă, gâlbinare, greață și vomare, durere de capū (decă provine dela stomachū), cărcei la stomachū, constipațiune sēu încuiare, încăr-carea stomachului cu mănăcări și bēuturi, limbrici, suferințe de splină, ficatū și de haemorhoide. — Prețulū unei sticle dinpreună cu pres-criereade întrebuintare 40 cr., sticla indoitū de mare 70 cr.

Espedițiua centrală prin farmacistulū
Carl Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachū Mariazeller nu suntū unū remediū secretū. Părțile conținētoare suntū arătate in prescrierea de întrebuintare, ce se află la fie-care sticlă.

Veritabile se află mai in tōte farmaciile.

Avertismentū! Picăturile de stomachū Mariazeller se falsifică și se imiteză de multe ori. — Ca semnū, că suntū veritabile, servece înviltōrea roșiă provēdută cu marca de protecțiune de mai susū, și afară de acēsta pe fiecare prescriere de in-trebuintare, ce se află la fiecare sticlă, trebue sē fie arățatū, că acēsta s'a tipăritū in tipografia D-lui H. Gusek in Kremsier.

Veritabile se află: Brașovū, farmacia *Franz Kellemen*, farmacia la „Biserica Albă”, farm. *I. Goos*; farm. *Iul. Hornung*; farmacia *F. Iekelius' W-we*; farm. *K. L. Schuster*, farmacia *Heinrich G. Obert*; farmacia *Ed. Kugler* la „Higiea”.

Bălle Tușnadū: farmacia *Alex. Dobay*. Cōhalnū: farm. *Ed. Melas*, farmacia *J. Wolf*, *Feldiōră*: (Marienburg), farm. *Wil. Schneider*. Făgărașū: farm. *v. Bildner*, farm. *Hermann Sz. Szt. Gyōrgy*: farm. *Val. Beteg*, farm. *Barabás Fer.* 13,52—32

Publicațiune.

Subscrisulū curatore a masei concursuale Kovásznai & Ke-resztesy din Brașovū, aduce prin acēsta la cunoscința publică, că la licitațiunea aflātōre in curgere a magazinului de mărfuri apar-tinētoară susū numitei mase concursuale, vinū acuma la vēndare mărfurile de postavuri și stofele pentru vestminte bărbătesci.

Acești articlii, in înțelesulū conclusului comitetului concursualū, se vorū licita și in stiucuri singuraticce, decă se vorū ivi astfeliu de cumpērători in localulū licitațiunei (piața mare Nr. 89) și vorū dori acēstă modalitate a licitațiunei.

Brașovū, in 24 Octomvrie 1888.

174

Simeonū Damianū,
curatorele masei concursuale.

No. 53
1888

Concursū.

Pentru ocuparea postului de învățatorū ordinarū in classa a II-a a scōlei conf. gr. cat. din Rodna nouă se escrie prin acēsta con-cursū cu terminulū până la 4 Noemvrie st. n. a. c.

Emolumentele împreunate cu acēstū postū suntū:

1. salariu plătitū in rate lunari din fondulū scol. conf. locale anticipative, in sumă de 200 fl. v. a. pre anū.

2. 40 fl. v. a. relutū de cartirū și lemne focali.

Doritorii de a ocupa acēstū postū au sē-și susțernă documen-tele prescise prin lege: *testimoniu de cualificațiune și din limba maghiară, absolutoriu preparandialū, testimoniu de serviciulū de până acum*, decă a servitū încă ca învățatorū, și *testimoniu de moralitate*—la adresa acēstui presidiu până la terminulū prescisū.

Presidiulū senatului scol. conf. gr. cat.

Rodna nouă, (Uj.-Rodna, comit. B.-Naszód) 19 Octomvrie 1888.

p. u. Ó.-Rodna.

Presidele:

Ilarionū Filipoiu

parochū gr. cat.

Notariulū:

Teodorū Iepurean

invēțatorū.

Sz. 773 kp.
1888

Hirdetmény.

A Zernesti kir. járásbiróság mint kisebb jelentőségű polgári peres ügyekben eljáró biróság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint ügyvéd Puscariu Iozsef brassói lakos felperesnek ismeretlen tartózkodása George N. Banu Almásmezei illetőségű alperes elleni 47 frt. ö. é. s. j. iránti bagatell keresetének tárgyalására határnapul 1888 évi November 15-ik napjának d. e. 9 órája e biróság előtt kitűzetik.

Felhivatik ennél fogva ismeretlen tartózkodásu alperes, hogy ügyének czélszerű védelme iránt a részére gondnokul kinevezett ügyvéd Garoiu Miklos Zernesti lakost kellően utasítsa, vagy a tárgyalásnál személyesen vagy más megbízott által jelentkezzék, mert különben mindezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa.

Zernest, 1888 évi October hó 13-én.

A kir. járásbiróság.

175

Penciu,
jársbiró.

Rugămū pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sē binevoiască a serie pe cuponulū manda-tului postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRĂȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provēdută cu cele mai nouē mijlōce tehnice și asor-tată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totū felulū de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice in aurū, argintū și colori, tabele, etichete de totū felulū și esecutat elegantū.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, reco-mandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și in colore

Disponēndū de mașini perfecțiionate și de isvōre eftine pentru procurarea hărtiei, sta-bilimentulū nostru tipograficū este in pozițiune a eseuta orī-ce comandă in modulū celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū in biuroulū tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.